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SUBTRAGCGKO: Fundamentagao

A subtragao tem relagao direta com a operagao com conjuntos "di--

ferenciagéo", mais particularmente com o raso especial da diferenciagao X
que € a complementacgdo.

A operagao com conjuntos, diferenciagao, pode se apresentar de
tres maneiras. diferentes.

12 - Quando os conjuntos sao disjuntos
Conjunto A = ‘Zbanana, laranja, mamas » ou A = 4b, 1, m}

Conjunto B = [abacaxi, pesséego } ou B = ‘La,p}

Ao analisarmos a qualidade dos elementos dos conjuntos A e B, ou |
seja, quais s80 0s elementos destes dois conjuntos, verificamos que sao

disjuntog,isto &, ndo possuem elementos comuns (banana, laranja, mamze ,
abacaxi e pessego)

Na operagao diferenga A\ B ( le-se: conjunto A menos o conjun- \
to B), a resposta desta operagdo & o conjunto formad? pelos elementos - :
que pertencem ao conjunto A e n3o pertencem ao conjunto B '

ivme e N {a,p} -{b, 1,m} .

Através do diagrama, temos:

b —————n cmm—
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12 ~ Sejam os conjuntos: !

={Banana, laranja, mamao, abacaxi } ou C = { b, 1, m, a3 ’

o Q
n

pessego, goiaba, abacaxi, banana ou D= i P, 8, a, b}

0s conjuntos C e D tem elementos comuns: abacaxi e banana
A diferencga entre eles, sera:

C\D=C={b,l,m,a3\é‘p,g,a,b,} ={l,m}

Temos que retirar o conjunto D e mais os elementos comuns em A °
bessego, goiaba, abacaxi e banana.

Atraves do diagrama, temosi

A diferenga CND & o conjunto formado pelos elementos/C que

nao pertencem ao conjunto D, ou seja, laranja e mamao.

|
i
de !‘
!
|

4 .
E-Taco para exercicios

-11 -
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52 - Sejam os aonjunton |

E = {banana, laranja, abacaxi, mamdo, pessego}
E=|b, 1, a, nm, p“}

|
F ={banana, laranja, abacaocl} = F ={_b, 1, a,}

Todos os elementos do conjunto I s@o comuns ao conjunto E l

-

A diferenga entre os conjuntos &:

E\F = {b, 1, a, m, p,} %, 1, a} = {m, p} f

Temos que retirar o conjunto F (banana, laranja, abacaxd)

A diferenga & o conjunto formado pelos elementos do conjunto E que
nao pertencem ao conjunto F.

Atraves do diagrama, temos.

s —————

0 conjunto F esti contido no conjunto E.
Quando wum conjunto contém outro, a diferenga entre eles ¢ chamada
de conjunto complementar ou conjunto diferegga { m, p}

Neste caso, o conjunto F transforma-se em subconjunto de E.
Espaco para exercicio

=T 1 Fw |

e e e ——
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_© resulta que se rormibum conjunto com esta propriedade, e outro, de e- |
lementos que nao p@nﬁanﬂ%mza.esta propricdade.

£ de grande 1mportancia T
aqui, a palavra ndo: Na Operagao complementagao, ela deve ser empregada \

a cada momernto para que determine gque elementos pertencem ao subconjun- \
to formado, e, consequentemente; os gue nao pertencem a este ultimo.

1 S80 estes Ultimos elementos que iran constituir o conjunto com-
: plementar ou conjunto diferenga.

Vejamos outro exemplo.

Se uma crianga tiver um conjunto de bolas onde se destacam bolas
grandes e bolas vermelhas (que s&@o subconjunto do conjunto dado), a ope-
rag8o complementagae & dada quando a crianga quer saber guais 530 as bo-
las que n8o sBo vermelhas ou guais s3o as bolas gue nao sdo grandes.

Com este mesmo exemplo, um conjunto de bolas, onde se destacam /

bolas grandgsagtbolas vermelhas -, a operagao subtragao e d%da quando a

quer saber ~"~ 580 as bolas que nao sao vermelhas ou ____ sao as bo -
las que nao sao grandes,

=

Espaco para exercicios

. . & B

-

A el i R -

- — ——

F’.
-1 AU
% . s

“vIgitanzaqo ConmGanmsce

? Cada vez que se forma um subconjunto, aplica-se uma propr1edade915ﬁ3;




——

— = —

—_— l
Agora, vamos analirar as tres maneiras como se® apresentam o0s con |

juntos na operagdo diferencga, mas sob outro aspecto, ou seja, & gueptifi-
cagao de seus elementos isto e, quantos eu tenho em cada conjunto.

12 caso: Conjuntos formados por elementos disjuntos

A
B

banana, laranja, mam'éo}
abacaxi, pessego

A\B = \abacaxa‘.—,—pessego-}
0;-( | A

Operagao subtragao 3% - 2 =1 !
Mas, a resposta da operagao diferenga entre conjuntos
A\ B = 3b, 1, m,} —> % elementos em vez de 1. Portanto .

~ -~ A " b -~
nio & esta a operagdo diferenga que da origem a subtragao.
Espaco para Exercicios

]
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29 caso! conjuntos com alguns elementos comuns:
c = sl.ba.nana; laranja, mamao, abacaxi |

n = {-pessego, goiaba, abacax, banana‘k

Elementos comuns: ﬁabacaxi e banana ‘-

(
C\ND = i(rp\as'se'gﬁ—;v:g“ﬁfaba }
| W

Ae efetuarmos a subtragao teremos 4 - 4 = 0, mas, a resposta
desta operagao é:

C\D = 4laranja, maméo} ~————> 2 elementos em vez de zero. !
Portanto, também n3c & esta a operagdo que vae dar origem a sub
tracao.
Espago _para  exercicios

VI -
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39 case: Quando um conjunto contém todos os elementos de outro =

‘eonjunto, ou seja:

E =§banana,laranja, abacaxi, mamao, pessego

0 conjunte E contém o conjunte F, isto &, todos o8 elementos de
F s3o também elementos de B '
F = {laran;ja , banana, abacaxi
5 _-3% =2, Portanto, é es

Aa efetuarmos a subtragdo, teremos
opigem.é opera-—

te o caso de operagao diferenga entre conjuntos, gque da
cdo subtragao.
pois ENNF = {mmai, pessege

Na subtragio, e subtraende estd contide no minuendo, da mesma -

forma que o cenjugtm F esta contido no conjunto E.
Espago _para exercicios
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Mas, a subtragéo & dada, nfo s0 quando 08 conjuntos, ou melhor ,
03 subconjuntos se separam, mas tambémn quando se comparam.

Exemplificando: num conjunto de bolas, onde se destacam bolas -
grandes e bolas vermelhas, tirando as bolas vermelhas, a diferenga é o
numero de bolas que nao sdo ¥ermelhas.

No caso exposte mais acima, comparam-se oS subconjuntos de bolas

vermelhas e n8o vermelhas e a diferenga & o namero de bolas vermelhas-
ou nao vermelhas que um subconjunto tem a menos que o outro. Exemplo a-
\ baixo:

£ possivel identificar trés situagdes que exigem subtragao. Sao
f elas:
19 - Achar o resto (idéia subtratlva) am? oA .

22 - Achar a diferenga (idéia comparativa) —7‘“—3—%@’%;&-\

32 =~ Achar o que falta (idéia a aditiva)

A subtragho por reste permite achar a diferenga depois que uma
certa quantidade & retirada de uma quantidade maior ou igual.

A situagdo & a seguinte:

Quanto resta de 5 se tirarmos 3 ?

-V1il1I-




A subtrag@o por diferenga permite encontrar a diferenga entre du

as quantidades que sao comparada$.
Por exemplo: Qual e a diferenga entre 5 o 3

3]

G
5-3=Q LA

A subtracao por falta permite encontrar a diferenga entre una -

certa quantidade e outra quantidade menor. !
A diferenga & o nimero qua falta a menor para atingir a maior.

E a seguinte situag8o: quanto falta a 3 para vhegar a 57

A S ——— T

&

T B

£ do pruande importancia para coumpreens@o da subtragio, o uso cor 1
eto dos termon coumparativos:"diferengan", "a mais que" ¢ "a menos gue”

A regpeite doas quantidades % e 3, pode-se dizer: '
- que de um conjunto de 5 elewentos, tiram-se 3 elementos ¢ res-
tun :’.’. !

- Y -

1X 1

— S — e e —— e e e e Asdivatnirs: §
it e - — e ———— -
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— A

dc  ,3 alemcatec:s gdo’ 2 cglementos.

- que a difercnga cntre um conjunto de 5 clement o3 e uia Gonjunno \

- cue um conjunto de 3 clementos tem 2 elementos a meny’ (jUu€ LS
conjunto de 5 elementos.

- que, para se obter o conjunto de 5 elementos, talten . ~le -

mentos a um conjunto de 3 elementos-

Contudo, embora a situagao se apresente de formas . difcrentes, |
o contefido & o mesmo e o fato & escrito sempre da mesma forma. 0
5-3% = 2 i

Esta forma de escrita significa que 5 -3 e 2, gac nuinsral:. k
do mesmo ntmero "dois" .

2 & o numeral simples I

5~3 ¢ o numeral composto por subtracao

E~.c porque, vale o sinal de igualdade 5-3=c¢

Pelo exposto, podcmos dizer que 2 subtragao & a opera chu &m gue

ou ipgual ao segunde, & associado um resultado gue representa o cLicre:l-

! cada par ordenado de numeLos naturais, cujo primeiro e]ementb Q 1a-0r
1) -
{
l
]

ga do 12 para 7 22.

Nén existe diferenga entre dois nimeros se o 22 & moicw gus 0 19
é condiggbgggvaLida a subtragdo. Na subtragdo, ao 12 termo, ch.1wnos ni_ &
muendo,e ao 22 termo, chamamos subtraendo. Ao resultado da Openagz)y sud- &
tragdo, chamamos diferenca.

A subtracio ndo possui qualquer uma das propriedades conhecidas:

fechamento, com:ativa , associativa, e elemento neutro. I

Sendo, vejamos:

Se tirarmos 3 de 4, a diferenga ¢ dada pela quantidadc 1 Tas
~¢ ti-armos 4 de 3, a diferenga ndo sera possivel uma vez qu. o ¢ 3nAL¢ ¢
sere gve se efetue a subtragao no conjunto dos niimeros naturais ser

o* e!cuento maior ou igual ao 292.

Assim sendo:
4 - 3 =1 Mas 3 -4 = 1?7
Desconhecemos um resultadn para 3 - 4 no conjunto dex r. 7. 08
turaisa

0 resultadn pode per o numera negativo -1

Logo, n subtraghn nio pospui a propriedade do fechar. ito, L5t v,
b>4 . . -, 4
nas duas cperagoen ofetundan ,cima, um dos resultades ¢ noe ¢ ":tQ ¢Ds

’r . .
numeros naturais e o outr» nno.
, i X o
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Vamos agora analizar a propriedade comutatlva ,isto e vamos tro-
car a ordem dos termos na subtrag&o.

4 - 3 == 3 -4

N ~ ~ N . —— -
Prova-se assim, que a subtragaoc nao possui a propriedade. —r==e
sonutativa. -

—~

————

Veremos agora a propriedade associativa.
Se considerar-mos as subtragoes.

(5-2)-1 e 5-(2-1)

Teremos os seguintes resultados.

-2) = - -
(Sv) 1 5 (E/__l)
3-1=2 5-1 =4

Ora, os resultados sao diferentes: 2 e 4, logo, se :
(5-2)-1 =2 e

5-(2-1) =4, a subtrac@o ndo possui a propriedade asso-—
ciativa.

Por ﬁltimo, vamos analisar a propriedade do elemento neutro
. . ’
O {inico subtraendo que conserva o0 mesmo minuendo e O Zeroa

Mas, se:

8~-0=28
0 - 8 & impossivel no conjunto dos numeros naturais. Assim, o
conjunto dos nlmeros naturais nao possue a propriedade do elemento neu-

iz

e

.—_....ﬁ‘
tro em relagao a subtragdo, ===

—~

.
. 1¢88 -

- A - L

e —
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E=oSTT===ET=TE_ === =====—= —

"Propriedade invariante do resto.

Se adicionarmos Au subtrairmos um mesmo numero de dois termosde
nna subtragso, o resto nao se alteras
Zxemplol 15 - 8 = 7

rgn. Snanr
Adicionando-se 3 ac ndmemo e ao subtraendo, teremos:
(155 3) - (8¢ 3)
18 - ll

Subtraindo-se outro numero qualquer, por exemplo 5, dos mesmos
ternos, teremos:

(15 -5 - (8 -75)
N \/
10 - 3 = =

~ .’ . . - . ’
Voce Jja observou que, nos dois exemplos, o resto nao variou- e
0 mesmo ou seja:

O ENSINO DA SUBTRAGEO NAS CLaSSES DO 12 ANO PRIMARIO;

-~ . - .. ¢
HeSﬂo nao conhecendo a termlnologla matematicaj nem os simbolos.
a crianga & cepaz de fazer as oneragoes pratlcas correspondentes aé ope

>

rag08s pRaiiees - complementagfos

Porém, antes que a professora inicié com a aprendizagem formal
da subtragdo, faz-se necessario que 6 alun® tenha atingido certas condi-
goes.

£ sabido que a nogao de subtragao repousa sobre a operagido com-
Dlementaqao. Desta forma, e 1ndlspensavel uma grande quantidade de exer-
cicios varlados, que envolvam a complementagao de conjuntos.

A crianga s0 esta apta a compreender a subtraqao quando ela apre
senta os seguintes pré-requisitosi

- XI-n
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PR E - REQUISITOS - |
- Tem firme a "relagao de pertlnencla"

- Joga com o conjunto e o subconaunto

Reconhece o conjunto complementar em todas as situagdes.

Usa a Terminologia, "pertence" e "ndo pertence" e "diferenga.

-~ Outra condigdo indispensavel para que a crianga possa subtrair,
& conhecer o nimero (quantidade)s

Sdmente quando a crianca comega a:

- pensar em termos numéricos
- Conhecer o valor do nftmero e sua ordem né sistema de numeragao 1

& que a professora a 1n1c1ara na aprendlzagem da subtragao.

No inicio a crianga s6 trabalhard com os fatos bhsicos até 9
né ninucndo.
Os algoritnos ("contas armadas") da subtragao com quantidades mai

ores de dez; sO aparecerfo quando a crianga jé tiver conhecimento da for
magdo de #faso. sistema de numeragdo, com a idéia basica da dezena e do

valor posicional dos ntimerosi
A crienga pode aprender as operagdes subtracdo e adigfo simultane-

amente.

Isto nao implica em qualquer dificuldade; ao contrério, favorece
a compreensﬁo, levando a crianga a verificar que as duas operagoes sao —
processos opostos, implicando no ato de juntar (adigdo) e separar (sub -

tracao). b

E bom qua a crianga veja cada um dos fatos numéricos em uma varie-
dadede situagdes. Assim, quando se apresentar a crianga o fato 7 - 3, de
verao ser apresentados os fatos 74 e3+4e 4 + 3, :

Desta forma, a crianga compreenderé a relaqﬁo fundaﬁental da sub-

tracdo:
diferenga + subtraendo = minuendo
3+ 4 = 7 '
4+3 = 7
A operagao subtragde pode se iniciar através de material real-so-
. cial, =

Partindo de um conjunto de 5 criangas sendo 2 meninos e 3 meninas,
a professora pede para se retirarem todos os meninos. A atividade deve -
ser verbalizada e pode ser introduzido o termo "menos". As criangas deve
rin concluir qual ¢ a diferenga entre o conjunto de 5 criangas.
A professora, usando sBituagoes reals, pode variar as atividades.
) ' Pode pedir as criangas que
constituan wa grupo na clusse e que pe hcpuron, uoando atributos quais -

quer, como por exemplo: "Ter feito oito anosn" y "ser nénino"| "ser menina®
" estar com nupntoo brancos", etc,..
—— e ———————a S —— et a— — =i
-X11 -
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As criancas ao procederem a decomposigao do grupo, irao redesco-

brindo os fatos basicos da subtragfo.

Deve-se insistir na terminologia: um grupo (ou um conjunto) de 5
criangas menos 3 criangas, etc.

— Partindo de um grupo de 4 criangas, & professora pede gque uma
delas se retire do grupo. Os alunos serao convidados a formar nas ca?-
teiras, conjuntos com fichas ou palitos que representem a guantidade 1-
niciel e a quantidade tirada, respectivamente 4 e 1, representando com

numerais a situagdo surgida: 4 -1 .
— Apbs terem os alunos verificado 2 quantida

a de restante, escreverfo o numeral corres—/
pondente ao resultado da operagao: 4-%= 1
H-1=3 ‘ _

ato, com desenhos no caderno,

Os alunos poderao representar este f
Gutros fatos envolvendo o total 4, depois qualguer total podem
ser representadas concretamente, depois no flanelografo, no quadro Negro

e nos cadernos dos alunose. Lo
. @tﬁﬁﬁd.

Sempre que a crianga tiver de descrever uma atividade &e Subtra-
e8e, serd levada a expressar-se usando a terminologia matemédtica corre-
ta. : _—
Assim, ela dira: 4 criangas menos 1 crianga & igual a 3 criancgas 2,
e que tirando-se 1 crianga de um conjunto de 4 criangas, restam 3 crian- (|
CaSe
Nio serd dificil introduzir o sinal menos; uma vez que a crianga
jé vem trabalhando com simbologia e 35 deve ser do seu conhecimento o0
sinal de adigao e o de igualdadei
Embora seja dificil encontrar uma situag@o de subtragao com zero
no minuendo, a professora pode emceterminado momento, introduzir os fa-
tos com zero, considerando que esta subtragao vae aparecer mais tarde -

na subtracao com dois algarismos. '
) Aproveitando uma situagd@o real, como por exemplo, retira;;gﬁfégil
t“%% de 9 bolas vermelhas, as bolas pretas; a crianga nao ira encontrar /
as bolas pretas, nao tendo quantidade nenhuma para retirar; 3 a quan-

tidade inicisl permanecera a mesma.

As criangas se defrontarao com & seguintes perguntas:
‘}4 ,gj': Nos tinhamos 9 bolas e F}ramos quantas? Nenhuma ? Que numeral

. 272 Lowd Ao E oW T
Vs representa nenhuma bolinha?
. - Vamos escrever no quadro o que fizemos.?

| ONURONCEONONONONG)
| (eeecco00a)m s

-XII1I1I-

pigitalizaao com Lamsc



A atividade pode também ser de outra forma. Se todas as bolas so
licitadas fossem vermelhas, as criangas astirardo todas e o resto sera
zero. Por exemplo.

CIcEEEERICIS)
’ ’ [3]-9=0

As criangas deverao trabalhar intensamente cem—atividades com ma
terial concreto. Tgabalhando os fatos numéricos em grande variedade de
situagdes, antes que possa abstrair com seguranga. Na fase de abstragdo,

-}

as criangas demonstrarao nos cadernos a operagao, com o resultado, uti-
lizando-se problemas orais.
Por exemplo:

— Maria tinha 6 fichas amarelas. Perdeu 2.
Quantas fichas lhe restam? (situagZo subtrativa)

— Um chocelate custa 10 cruzeiros: Qutro custa 5 crugeiros. Qual
é a diferenca entre eles? (situagBo comparativa).

— Ana quer desenhar 7 flores no seu caderno. Ja desenhou 4 flores
Quantas ainda precisa desenhar
(situacao aditiva).

N . . nd

Podem ser apresentados as criangas, cartazes contendo situagoes
subhtrativas. P,r exemplo: criangas que saem do grupc, animais que saem
do ninho, etc. para que as eriangas descubram a situa¢é@o verbalizando e
demonstrando numéricamente.

Da mesma fQrma, os alunos poderao realizar jogos e exercicios u-
sando cartoes relampagos , jogando com fatos da subtragﬁn e da adigao Te
lacionados. -

- . . ’, . .
A crianga precisa, para subtrair um numero de dois algarismos de
outro. nfimero, ter trabalhado intensamente com a dezena e com o valor
posicional do algarismo no numeral. -

As criangas deverdo trabalhar com material concreto, utilizando
o "cartaz lugar-valor) seguindo uma graduagaoc na sua aprendizagem, a -
fim de vencer passo a passo as dificuldades que se apresentarem.

-XIV-
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Essas subtragoes; também podem ser efetuadas; tomendo-se o

’, .
minuendo como um todo, sem efetuar o recurso do emprestimo,
isto 6, de quatorze unidades, vou tirar seis unidades:

Exemplo! 15-6 = (:)
- 6

8

52 Passot Subtragio com recursd; de numeros formados de unidades e de-
genas! Ex{ 62-38; 64-59; 82-36{ 75<17; etcs

62 « 38 = L.,
c [ [ EILE
WOT!H | o 5112
Tt 22 4
: 20 + 4 = 24 ST

i A medida que se amplia o conhecimento db sistema de numeragao, aumentan
I se as quantidades a serem trabalhadasy detuando-se:

- Subtragan sem recurso

Subtraqao com recurso na ordem das dezenas ou centenas

Subtragan com recurso na ordem das centenas

Subtrag8o cnm recurse na ordem das dezenas e centenas.

Exemplos:

62) Subtragdes com nimeros acima de 100, sem recurso do "empréstimo."
Ex: 286-145; 376-123%; 453-231; etc.

286 - 145 =
C D U (70 * l§
N ' C D U
K@it | 20+ e+ ¢ 1T
W”Hﬁﬂﬁ T e T _f f g

-XVI-
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79) Subtragbes com nimeros acima de 100, e "empréstimo" na ordenm das l
dezenas,
Ex: 246-139; 473-258; 845-718; etc.

246 - 139 = 07 - — o 16 cl o | U :
2.2 -
i u@lllllll 200 440+ 20
gyl g 1 -1 3 - 2
e [ 4|

- . - > b =
80) SubtragOes com numero acima de 100 e "emprestimo™ na ordem das ceB '

tenas.
Ex: 528-3%66; 23%2-151; 328-156; etCoencs

528 — 366 = ans
c D | U 400 120 D|D |U
Iy N 4 |12
‘jﬂhpw #{ o “‘l 500 + 20 + 8 g A
- L -300 + 60 + 6 - 2 ~
L1 o : 2 oS
e i s=== —--3-1_"&—

92) Subtragoes con rumeros acima de 100 e "empréstimo" na ordem das de-

zenas e centeras,
Ex: 423-165; 533-285; 643-488; etco.

423 ~ 165 = aon |

’& %ﬂ;hﬂ Dal 300 150 13 ptl U i
uu 3 .
{Jm\ 7 }“ 4007F 20 +3. 3 17| 13

\ s - 3 ~
am7 ﬁﬁ# (::f‘v- 100 + €0+ 5 _ f/ Z g :
—— T —— —a— l |

Nessas subtragoes, prepara-se inicialmente todo o minucndo ¢ so de-
pois se efetua a subtrugao.

!
-XVITI - ||
1
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|

i

Aparecem ainda as segulntes subtragoes:

10) De um niamero composto de centenas, dezenas e unidades, subtraen-se
as dezenas e unidades, com "empréstimo" na ordem das dezenas.
Ex: 951-49; 953-55; 364-38; . etc...
11) De um nfimero formado de centenas exatas, subtraem-se dezenas e cen-
tenas.
Ex: 300-36; 400-54; 500-92; 200-37, etc.
12) De um nimero formado de centenas exatas, subtraem-se unidades, de-
zenas e centenas:
Ex: 400-186; 300-254; 500-126; 200-131; etc.
A medida que se aumenta a aprendizagem do sistema de numeragzo, au-
mentam-se 0s numeros com que Se Opera.
Sempre se deve dar o apoio no uso de material concreto ao se efetu-
arem as subtragCes, principalmente quando o minuendo & formado de
centenas exatas,
Exemplo: 300_1452 LI
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